

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

PRECIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## LA REUNIÓN DE AYER

Queda sometido a la discreción de los periódicos cuanto convenga dársele en relación con lo tratado ayer tarde en la reunión de directores o representantes de diarios, convocada y en cierto modo presidida por el ministro de la Gobernación.

De la discreción nosotros tenemos un concepto demasiado amplio para cuantos creen que no hay conveniencia en decir al país todo, absolutamente todo, lo que ocurre y se intenta.

Consideramos equivocada la conducta que obliga a ocultar las situaciones graves y a guardar silencio sobre resoluciones que apasionen.

Nada de lo tratado ayer por el ministro y directores de periódicos puede dejar de decirse, dentro de las estrecheces de aquella discreción que nos contraría y que reputamos de mala educadora de los pueblos y de poco considerada con los ciudadanos españoles.

El Sr. Burell, ministro de la Gobernación, en términos de consideración y respeto para el derecho de los periódicos a informar y comentar sucesos y conductas de Gobierno con ellos relacionadas, indicó que con anterioridad al ataque de que fue objeto el buque español *Patricio* había convocado a los directores de periódicos, con objeto de expresarles la conveniencia de no publicar, en cuanto ello fuera posible, noticias de veracidad comprobada ni comentarios a estas noticias.

Pero desde el momento de la convocatoria al día de la reunión ocurrió que un buque español, que enarbolaba bandera española, transportaba mercancía no comprendida en las prohibiciones alemanas, y que navegaba por aguas no incluidas en la zona de bloqueo alemán fué atacado sin previo aviso.

De todos los hechos ocurridos es este, aun no del todo comprobado documentalmente, que es como se propone hacerlo el Gobierno, el de mayor gravedad. Corroborando a la gravedad del hecho, el Gobierno se propone formular una reclamación a Alemania que sea reparación obligada a la agresión de que hemos sido objeto.

La actitud que deba adoptarse después de la reclamación es cosa que depende de las satisfacciones que se nos den y los cambios de conducta que se observen. Y el Sr. Burell expuso deseos favorables a recibir una reparación satisfactoria. Y antes o después, no lo recordamos bien, dijo, para destacar la posición del Gobierno, que, contra lo afirmado después de la crisis, los actuales gobernantes vinieron al Poder para continuar manteniendo una neutralidad sin acentuación de simpatías para uno de los grupos de naciones beligerantes, y si una neutralidad igualmente respetuosa para todos los países en guerra e independiente para salir a la defensa de la vida, personalidad y dignidad nacionales.

La reclamación que se haga a Alemania tendrá, moral y materialmente, esta significación. Y como en los momentos presentes, circunstancialmente, era el Gobierno de que el Sr. Burell formaba parte el que reclamaba, en nombre y en interés de España, el Gobierno esperaba de los diarios españoles que, sólo en este aspecto de conveniencia nacional, se robusteciera moralmente la acción del Gobierno.

Hubo, atendiendo la reiterada demanda del ministro, generales manifestaciones de asentimiento de los representantes de periódicos, concretadas expresamente por nuestro buen amigo Castrovido. Y nosotros, en consideración a la significación especial de nuestro partido y nuestro órgano de opinión, nos creímos obligados a decir esto que servirá de estímulo a estas líneas.

Materialmente no representamos a todo el proletariado español. Si creemos representarlo en espíritu y pensamiento y en cuanto guarda relación con sus aspiraciones futuras y defensa de sus intereses y realidades presentes. Tenemos un concepto de la

patria y de la nacionalidad que circunstancial y sustancialmente discrepa del que poseen elementos nacionales contrarios a nuestra clase; pero nuestro concepto de la nación y de la patria nos obliga a procurar su progresivo desenvolvimiento, a velar por el respeto a su personalidad y a luchar en la defensa de intereses generales y necesidades de vida que a los trabajadores de España afectan en mayor grado y de modo más directo.

Como partido político de clase trabajadora no podemos constituirnos en consejeros de los hombres de gobierno que ocupan el Poder y están obligados a defender la personalidad y la vida nacional.

Antes de ahora creíamos que las naciones centrales de Europa habían atacado a nuestra personalidad como nación; habían entorpecido nuestra vida, y habían producido sin justificación muertes de ciudadanos españoles.

En el caso del *Patricio* lo ocurrido tiene moralmente la equivalencia de una invasión. De los hechos pasados nada hemos de decir, porque sólo el del *Patricio* se somete a nuestra consideración. El Gobierno, ante este hecho, es el obligado a adoptar las resoluciones que correspondan con su gravedad. Si las resoluciones que adopte obligan, por culpa de los países responsables, a tomar actitudes de mayor energía y gravedad, el partido socialista español no será obstáculo para la acción del Gobierno.

Y concluimos recogiendo lo que fué una alusión no intencionada. Y dijimos que fuimos parte de la opinión que juzgó la subida al Poder del actual Gobierno como propósito de modificar el concepto de neutralidad en sentido favorable a naciones beligerantes contra las que estamos espiritualmente.

La conducta de Alemania, gravemente acentuada, es la que obliga a dar a nuestra neutralidad sentido real.

## Lo que dice Lerroux

En el Congreso estuvo ayer el Sr. Lerroux, y entre algunos diputados y periodistas y él se entabló el siguiente diálogo:

—¿Viene usted dispuesto a pelear?  
—No; a luchar; no—contestó el Sr. Lerroux— a decir en el Parlamento lo que debo decir, y si las Cortes no se abrieran lo diría fuera. A no ser—añadió humorísticamente—que ustedes me metieran en la cárcel.

—He leído en un periódico que usted juzgaba que había pasado el momento de intervenir en la contienda internacional.  
—En efecto—manifestó el señor Lerroux—. Algún periódico ha dicho eso, y aun el mismo me ha dicho cosa parecida; pero yo no he dicho a nadie semejante cosa, ni jamás, en ningún momento después de la declaración de la guerra, he dejado de ser partidario de una política intervencionista, reservando siempre mi pensamiento acerca de la forma que en cada momento hubiera sido conveniente intervenir. Esta forma la diría yo sólo si fuera Gobierno.

A una nueva pregunta contestó el señor Lerroux:

—Para romper la política de neutralidad, el único hombre capacitado moralmente dentro de la Monarquía es el señor Bato, porque habiendo él practicado desde el Poder una política de honrada neutralidad, sólo él podría dar al país una sensación de que, cuando lo hiciera, era porque es imprescindible hacerlo y eso obligado para la patria. Cualquiera otro hombre público que hubiera de ir a la intervención sería sospechoso, y no se conseguiría la unidad espiritual del país que el Gobierno que tal hiciera.

## TORMENTA PROVIDENCIAL

Casas inundadas.

HUESCA, 18.—En hecho se desencadenó una tormenta imponente, durante la cual cayó enorme cantidad de agua.  
A causa de tan copiosa lluvia, aumentó el caudal del río en tales proporciones que se desbordó, inundando un barrio entero, produciendo graves daños.  
Los vecinos perjudicados por la inundación han de dar gracias a la providencia, según dice el cura, por no haber perdido con sus bienes terrenales.—G.

¡Trabajadores!  
¡Comprad EL SOCIALISTA!

## A LOS OCHO MESES DE LUCHA

# Triunfaron los marmolistas

### LO QUE PUEDE LA SOLIDARIDAD

El otro día, al dar cuenta de la reunión de Directivos celebrada en la Casa del Pueblo, en que se acordó conceder a la Sociedad de obreros marmolistas una nueva cantidad de 50.000 pesetas para que prosiguiera la lucha; en que se acordó prestar a los huelguistas el más decidido apoyo, tanto si continuaba el conflicto parcial como si se extendía a todos los oficios del ramo; el otro día, repetimos, discurremos sobre el alcance de la solidaridad obrera y sus consecuencias.

Estas no han tardado en sentirse. Anoche quedó terminada la huelga de marmolistas, con un triunfo para los obreros. Para hoy habían anunciado los patronos la declaración del paro general en la industria. Esta amenaza, ya lo dijimos, sólo tenía la finalidad de obligar a las autoridades a intervenir, a precipitar la solución, así como otras veces se dirigieron a ellas para evitar su intervención. Y así ha sucedido.

Ante el alcalde, Sr. Silveira, en documento que con él suscribieron dos representantes de la Federación patronal y nuestros compañeros Florentino García y Domingo Zapata, quedó terminado el conflicto.

### Las bases.

Primera. La jornada diaria de trabajo será de ocho horas.  
Segunda. Los jornales se computarán por horas.

Tercera. En todos los talleres en que funcionen máquinas *Torpedo*, *Pulidoras*, *Tornos modernos* o cualquier otra máquina o herramienta mecánica que el progreso de la industria aconseje y no perjudique a la salud del obrero, según determine la legislación vigente, disfrutará el obrero marmolista que presten sus servicios en ellos, sin distinción, un aumento de 0,50 pesetas sobre los jornales que regían antes de la huelga.  
Quedan excluidos del anterior aumento de 0,50 aquellos talleres en que sólo se empleen los tornos antiguos, así como los «artes» de una o múltiples hojas para aserrar.

En los demás talleres, incluidos los del parrafo precedente, queda reducido este aumento a 0,25 pesetas.  
Uno y otro aumentos empezarán a regir desde el día 1.º de junio.

Cuarta. La jornada de trabajo podrá ser prolongada para todo el personal obrero o para una sola parte del mismo, cuando la urgencia del trabajo lo exija.  
Quinta. Las horas que, según la condición anterior, fuese prolongada la jornada ordinaria se considerarán como extraordinarias, abonándose en las dos primeras un aumento de 25 por 100 y un 50 por 100 en las restantes.

Sexta. Las horas de entrada y salida en los talleres serán las mismas que tienen los albañiles, teniendo en cuenta la diferencia de jornada que existe entre ambos oficios y dentro de las condiciones de luz de cada taller, procurando sean lo más análogas posibles.

Séptima. El jornal de los chicos y aprendices será convencional y de acuerdo en la forma de prestar el trabajo, con la legislación vigente.

Octava. Los maestros y patronos administrarán su trabajo ni limitación alguna a los operarios que tengan por conveniente.

Novena. El patrono, para los efectos del trabajo, no reconocerá por festivos más días que los domingos, el 1.º de mayo y el 25 de diciembre.

### La reunión de los obreros.

Se celebró anoche, a primera hora, en la Casa del Pueblo, con asistencia de todos los huelguistas.

La Comisión obrera dió cuenta de las gestiones realizadas, del principio de acuerdo a que se había llegado y de las bases precedentes.

Hicieron a ellas las aclaraciones de que luego se hablará.

Uno de los puntos en que los patronos presentaban mayor resistencia era a la petición de los obreros de que el real de aumento que van a percibir más los operarios que trabajen en talleres en que se empleen máquinas, fuese entregado directamente por aquéllos a la C. J. Social.

Pero en la reunión de anoche, aprobadas que fueron las bases, se acordó que este real de diferencia será entregado por los obreros, sin exclusión, a la Caja de parados de la Sociedad.

Este acuerdo se adoptó por unanimidad y con gran entusiasmo.

Después de aprobadas las condiciones que ponen fin a esta lucha heroica, el secretario de la Unión General, compañero Barrio, hizo uso de la palabra, examinando la importancia del triunfo obtenido por los marmolistas.

Fué aplaudidísimo.

### Aclaraciones a las bases.

Uno de los puntos en que más empeño puso la Comisión obrera es en que se hiciera constar que no habría represalias y en que fueran admitidos al trabajo con prioridad los huelguistas. Como en las bases no figura esto conviene hacer constar que no queda en el aire, como lo demuestra esta carta del alcalde:

«Sr. D. Florentino García y D. Domingo Zapata.

Mis distinguidos amigos: Autorizado plenamente por la Federación madrileña de los gremios de construcción, les manifiesto, como particular y como alcalde de esta villa y corte, que si se termina el conflicto pendiente entre dicha entidad y la Sociedad de obreros marmolistas, no sólo no habrá represalias, sino que al reorganizar los talleres se dará preferencia al personal despedido con motivo de la huelga.

Si algún conflicto surgiera con este motivo, saben que personalmente me pongo a su disposición para resolver cuantos pudieran presentarse hasta dejar reorganizados los talleres y restablecida la normalidad.

Soy de ustedes afectísimo amigo, Luis Silveira.»

### La transigencia obrera.

Una de las condiciones que más fuerza dan a los trabajadores es la muestra de transigencia que en todas sus luchas dan. En esta también llevaron la transigencia al límite posible.

Esto demuestra que si el conflicto se prolonga durante ocho meses fué por culpa de los patronos y de la ineptitud de las autoridades, que, faltando a su deber, se inhibieron cuando no cooperaron a la conducta patronal.

La última prueba de transigencia la han dado los obreros reduciendo sus pretensiones. Han pesado sobre ellos el propósito de no tener responsabilidad, si quiera fuese indirecta, de la declaración de un paro general, que vendría a perjudicar la ya crítica situación del proletariado madrileño. También el deseo elevado de corresponder a la solidaridad de las demás Sociedades obreras, no prolongando el sacrificio que venían realizando para el sostenimiento de la huelga.

Todos estos motivos influyeron poderosamente sobre los huelguistas anoche, prefiriendo perder ellos algo a cambio de que perdieran menos los demás.

### Lo que vale más.

Sobre el aumento de salario obtenido y que, además de mejorar la condición de los obreros, robustecerá la Caja de parados; sobre la satisfacción personal de haber vencido a los patronos, ponemos nosotros como significación más importante del triunfo, que la de ganar, el hecho de que los huelguistas hayan resistido durante ocho meses en las presentes circunstancias, dificultades para el propietario, y que durante ellos hayan contado en todo momento con la ayuda de la organización obrera.

Con ser importantes las ventajas obtenidas por los marmolistas, esto tiene más trascendencia y abre nuestro espíritu al optimismo.

### Procedimiento equivocado.

Es el segundo, desde su constitución, por la Federación patronal. Ha provocado diversas luchas con el propósito de destruir la organización obrera, y en ninguna lo consiguió, teniendo, en cambio, que otorgar mejoras a los obreros en algunas. Recuérdese las de albañiles, carpinteros, cerrajeros, y más recientemente la de ebenistas y esta de ahora. ¿No son estas experiencias bastantes para demostrar a la Federación patronal lo equivocado de sus procedimientos?

### Nuestra felicitación.

Decir que El Socialista se complace en registrar la victoria de los obreros marmolistas, que con ellos se siente victorioso, no es necesario.

Ahora, todos, compañeros marmolistas, a robustecer la organización, a prepararla para futuros triunfos.  
Al felicitar a estos camaradas, les ofrecemos, como siempre, nuestro concurso.

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Ayuntamientos, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

## Los submarinos en nuestras costas

Detalles del cañoneo del «Patricio». —El barco ha sido haliado y remolcado.

VALENCIA, 18.—Según dicen los periódicos, el *Patricio* fué atacado por el submarino alemán hallándose dentro de las aguas jurisdiccionales.

Está probado que el submarino disparó avisando, y que el vapor se detuvo, haciendo blanco el submarino al cuarto disparo.

El Ateneo Mercantil ha teleografiado al presidente del Consejo protestando con gran energía contra los torpedeamientos que se vienen sucediendo en nuestras aguas, y muy especialmente por el caso del *Patricio*.

Todo el mundo censura con dureza a las autoridades por su pasividad.

El maquinista muerto deja seis hijos. Ya moribundo, intentó pasar al camarote a recoger el retrato de una hija, falleciendo en brazos del tercer maquinista, llamado Gabiols.

Como ya dijimos ayer, el vigía del semáforo del cabo de San Antonio venía señalando la presencia de un barco desmantelado a 20 millas al Norte y cinco grados Oeste. Esta mañana ha insistido, añadiendo que el barco se encontraba a 15 millas.

En vista de este aviso, salió una barca de la pesca del *bon*, en la que embarcó el capitán del *Patricio*.

Al mismo tiempo salió de Altea la barca llamada *Santo Cristo del Sudor*, recogiendo el barco que señalaba el vigía, y que era el *Patricio*.—C.

### EN MADRID

Protesta de un grupo de ateneístas.

Desde hace algún tiempo se celebran semanalmente en el Ateneo unas sesiones, en las que los concurrentes discuten el tema «España y la guerra».

Ayer, al comenzar la sesión correspondiente a esta semana, se dió lectura a una moción, que fué aprobada unánimemente por la numerosa concurrencia que llenaba el salón.

La moción dice así:

«Los socios que suscriben tienen el honor de proponer al Ateneo se sirva acordar levantar la sesión en señal de duelo por el asesinato de Manuel Ullanes, primer maquinista del *Patricio*, víctima de los desafortunados métodos de guerra de los submarinos germanos.

Madrid, 18 de mayo.—Fernando Durán, Alvaro de Albornoz, Rafael S. de Ocaña, Luis Simarro, Luis Araquistain, G. Pittaluga, marqués de Seoane, L. G. Bilbao, Juan Uña, Luis Hoyos, Joaquín A. Pastor, F. Galarza, L. E. Sheriff.»

### La nota a Alemania.

Como indicamos, ayer tarde quedó en poder del príncipe de Ratibor la nota del Gobierno español reclamando al alemán por el torpedeamiento del *Patricio*.

Difícil es, dada la gran reserva que se han impuesto los ministros, conocer el texto de la reclamación de España; pero se trata de un documento rotundo, categórico, que no admite ulteriores negociaciones; es decir, que contiene una demanda de reparación y exige la garantía de que no se repetirá otro hecho análogo.

Parece que también contiene una alusión a indicaciones ya formuladas sobre el respeto que merecen las aguas territoriales, que son la continuación del suelo nacional.

Los ministros aprobaron por unanimidad la redacción del documento.

### Ratibor en la Presidencia.

Ayer tarde, a última hora, recibió el jefe del Gobierno diversas visitas, entre ellas la del presidente del Congreso, señor Villanueva.

Después visitó al presidente el ministro de Estado.

La conferencia de los dos consejeros versó también sobre la nota de Alemania. Más tarde recibió el Sr. García Prieto la visita del embajador de Alemania, príncipe de Ratibor.

Esta entrevista se prolongó más de una hora.

Ocioso es decir que, como las anteriores, estuvo dedicada al asunto del día, y de la importancia de la conversación mantenida no cabe dudar, dadas las circunstancias excepcionales en que se ha desarrollado el último ataque de los submarinos alemanes al vapor *Patricio*, y el efecto deplorable producido por tal suceso en la opinión española.

Teniendo esto presente, es fácil suponer que el Sr. García Prieto, al presentar al príncipe Ratibor el correspondiente capítulo de agravios no se limitara a aludir al caso del *Patricio*, sino que, por el contrario, enumerara los ataques inmovidos sufridos en los últimos tiempos por diferentes barcos españoles.

Es posible también que el presidente del Consejo hiciera presente al representante de Alemania los peligros a que expone a España el proceder de los submarinos, desde que han hecho teatro de sus operaciones las costas españolas del Mediterráneo y del Cantábrico, aparte de los inmensos daños que causa esa campaña a nuestra vida comercial.

Con estos antecedentes como fundamento, nada de particular tiene que el marqués de Alhucemas expresara al embajador alemán la necesidad en que se ve el Gobierno de reclamar que cuanto antes se ponga término a tan desagradable situación, que de continuar agravándose, podría dar lugar a graves complicaciones, que el Gobierno español es el primero en querer evitar.

De la entrevista guardaron los conferenciarios absoluta reserva.

**Las Cortes.**

La reclamación hecha al Gobierno alemán dió lugar ayer a que se extendiese la orden de que la repatriación del Parlamento sufrirá un aplazamiento.

Acerca de este asunto fué interrogado anoche el jefe del Gobierno, quien se expresó en estos términos:

«Se equivocan los que sospechan que el Gobierno se halla dispuesto a rectificar sus resoluciones.

No desistimos, aunque otra cosa se afirma caprichosamente por algunos, de ir al Parlamento lo más pronto posible, porque el propósito, en un Gobierno parlamentario como el actual, es un convencimiento absoluto.

Lo que sucede—añadía el marqués de Alhucemas—es que no hemos señalado fecha para la repatriación, ni podemos ni debemos señalarla. Se determinará en el momento oportuno. Cuando surgen sucesos de la importancia del que ahora nos preocupa y se anuncian interpelaciones de carácter internacional, no sería prudente señalar fecha, aun cuando se es natural que ratifiquemos nuestro propósito de ir, en el plazo más breve posible, a las Cortes.»

Las circunstancias pudieran, sin embargo, hacer creer al Gobierno que se imponía un aplazamiento.

Así lo creían ayer significados ministros.

Por el contrario, creemos nosotros que pocas ocasiones habrá como ésta, en que es necesario acudir al Parlamento.

**LO QUE DICE EL GOBIERNO**

**Presidencia.**

Los periodistas pidieron esta mañana al jefe del Gobierno detalles relacionados con el torpedeamiento del *Patricio* por un submarino alemán.

Acerca de si el barco había sido torpedeado en aguas jurisdiccionales o fuera de ellas, y si prescindió al torpedeamiento, declaró el presidente del Consejo que el telegrama oficial en que se daba cuenta del hecho decía terminantemente que el torpedeamiento había tenido lugar fuera de las aguas jurisdiccionales, y nada se hablaba en él de que hubiera precedido aviso.

Respecto del contenido de la nota, insistió en que ha guardado una gran reserva acerca del mismo, no diciendo otra cosa que la nota, por el hecho de que ocupa, contenida lo que otras aventuras, y algo más de lo acostumbrado.

«Se ha llegado a hablar mucho—añadió—, puesto que se ha llegado a hablar de ruptura diplomática con Alemania, y hasta de renuncia, por nuestra parte, a la representación de los intereses alemanes en los países aliados.»

Reteniendo a cuanto se había de aplazamiento de la reunión de Cortes, manifestó que para aplazarla sería preciso que hubiera sido fijada la fecha de la reunión, cosa que aún no se ha hecho, y que estando la política internacional en la situación en que se encuentra no puede fijar la fecha, mucho menos anunciándose como se anuncia que se piensa discutir la cuestión internacional.

**Gobernación.**

También el Sr. Burell habló a los periodistas de este asunto.

Dijo, respecto al salvamento del casco del vapor *Patricio*, que, efectivamente, ha recibido noticias oficiales de haber aparecido el barco en alta mar y haber sido remolcado a Danis; pero no es cierto que no fuese torpedeado; está agujereado de babor a estribor, y en él aparecen también las huellas de todo el desastre que se produjo, con motivo del ataque del submarino.

Hundimiento no hubo, pero del torpedeamiento y agresión dejó señales el submarino.

El redactor de un periódico que no se distingue por sus simpatías a los aliados preguntó al ministro si estaba comprobado que fué torpedeado sin previo aviso.

El Sr. Burell contestó con gran claridad y precisión que no había más informes oficiales que los facilitados por el Gobierno y remitidos por el ayudante de Marina de Denia.

Fuó torpedeado sin previo aviso; el bar-

co hizo señales de estar parado, y, sin embargo, recibió nuevos cañonazos.

El Gobierno ha ofrecido ayer facilitar todos los informes, y hasta ahora todos cuantos posee los tiene la prensa.

**Marina.**

Por último, también el ministro de Marina conversó hoy con los periodistas acerca de este asunto.

Manifestó que todavía no se conocía exactamente el lugar en que fué torpedeado el *Patricio*, pues para averiguarlo se instruye el oportuno e inevitable expediente.

Agregó que no obstante ignorarse el detalle, es indiscutible que ese buque, por llevar el pabellón español, cuenta con la protección del Gobierno en todos los sitios.

Preguntado por los periodistas respecto a los rumores que han corrido sobre otros torpedeamientos en aguas jurisdiccionales de buques de otras naciones, contestó el general Miranda que no tenía noticia oficial de ello, y refiriéndose a este asunto, llamó la atención acerca de la circunstancia de que cualquier torpedeamiento que se suponga verificado dentro de las aguas jurisdiccionales puede dar lugar a reclamación de daños contra España con la indemnización consiguiente. A que no habría lugar cuando se verificasen los torpedeamientos fuera de las aguas jurisdiccionales.

**ALCALDADAS**

**VILLENA, DETENIDO**

Después de haber hablado en un mitin de propaganda socialista celebrado en Consuegra nuestro estimado compañero de Madrid José de Villena, fué detenido por orden del alcalde, ingresando en prisión.

Fuó una de tantas arbitrariedades de esos alcaldes carriles y caciquescos que pasan como plagas sobre tantos pueblos españoles. Uno de esos alcaldes que impunemente se arrojan facultades judiciales, militares y hasta legislativas, sin que una sanción de justicia haga de ellos ni en presidio por unos cuantos años, para escarmiento de atropelladores de leyes.

Nuestro querido amigo, Castroviño, recibió un telegrama en que se le daba cuenta del atropello cometido con el compañero Villena, e inmediatamente fué a visitar al ministro de la Gobernación. El Sr. Burell, punto seguido, telegrafió al gobernador de Toledo para que se enterara de lo ocurrido en Consuegra y remediar la alcaldada.

No basta, sin embargo. Son muchas y muy gordas las berberidades que a diario está cometiendo los alcaldes de los pueblos pequeños, hechura de caciques, caciques ellos mismos para quienes no existe ni ley ni más código que su capricho y sus conveniencias particulares. Y si no se empieza a escarmentar a esa gente, nada se conseguirá, y los hajrados y buenos ciudadanos que están bajo su férula vivirán colosamente expuestos a ser víctimas de salvajadas y atrocidades sin cuento.

**Ayudan a EL SOCIALISTA**

**El Cuadro dramático obrero.**

SANTANDER 17.—La víspera del 1.º de mayo se dió en el Centro obrero una función benéfica, destinándose el 50 por 100 de la entrada íntegra a beneficio de EL SOCIALISTA.

La iniciativa y la labor económica corresponden al Cuadro dramático obrero, que obtuvo un éxito resonante con la obra de Torralva *Baci Salvat*.

La parte que le corresponde al diario nacional defensor de la clase obrera es treinta y seis pesetas con cincuenta céntimos, que en breve serán remitidas a la Administración.

Esta misma agrupación socialista proletaria, durante el viaje recreativo verificado a la provincia de Asturias a mediados de marzo, celebró una velada teatral para entretener a los socios de EL SOCIALISTA, cuyos resultados fueron magníficos, pues en San de Langreo despejó gran entusiasmo el acto.

Seguramente, en la próxima excursión, proyectada para satisfacer los ruegos de los astures, que no pudieron ser atendidos en el pasado viaje, el Cuadro dramático obrero destinará el beneficio de alguna función más para el sostenimiento de EL SOCIALISTA.—*Vasay.*

**LA POLÍTICA**

El jefe del Gobierno recibió hoy bastantes visitas, entre ellas de una Comisión que componían los Sres. Rodríguez San Pedro, conde de Bugallía y marqués de Guadalupe, en representación de las Compañías de ferrocarriles, de otra de diputados de Cádiz, que fué a hablarle de los puertos francos; de una de representantes canarios, que le interesó el despacho de los créditos pedidos para obras públicas en aquel Archipiélago; pendientes de informe en el Consejo de Estado y del Sr. Navarro Reverer.

Con el ministro de la Gobernación confirió hoy el Sr. Merino, que le pidió se practicara una inspección técnica en la contabilidad del Municipio de León.

El ministro accedió a esta demanda, nombrando al conde de la Diputación de Palencia para que realice esta visita de inspección.

**Ante el último discurso del canciller alemán**

Hemos dado una referencia bastante extensa del último discurso pronunciado por Bethmann-Hollweg en el Reichstag, discurso que tanta expectación había despertado, para cuya preparación hubo de dudar el canciller de la Wilhelmstrasse al cuartel general alemán, de aquí a Viena y vuelta a Berlín, pero que después había de dejar burlados a todos, diciendo sin decir, contestando sin contestar, anodino, hipocrita y cínico, todo a un tiempo.

Pero como más se aprecia esta indecisión criminal del canciller, a quien sólo le importa estar de acuerdo con el alto mando y con los hombres de Estado de los aliados del kaiser, y que sólo se ha atrevido a afirmar la falsedad de que Alemania es y era una potencia pacífica que fué provocada a la guerra sin que estuviera en su intención un afán de conquista, reservándose ahora, sin embargo, cuáles son los fines que ella persigue en la guerra, es preciso conocer las interpelaciones que provocaron el discurso en cuestión, expresada una de ellas por Scheidemann, el líder de los socialistas gubernamentales, y la otra por Roedicke, representante del partido conservador.

Comenzó Scheidemann su discurso, declarando que el pueblo alemán tiene la necesidad más urgente de concluir una paz honrosa y que se impone proceder en consecuencia y sin demora.

El pueblo alemán—añadió—ha hecho los sacrificios más considerables en favor de la guerra y no ha cesado de apoyar al Gobierno con una lealtad absoluta; pero es preciso recordar que el pueblo alemán sólo ha entrado en la guerra para defender la patria y porque tenía la creencia firme de que se trataba de una guerra puramente defensiva.

«Es lógico, pues—dedujo—, que, siendo únicamente esta idea la que mantiene la devoción del país en la guerra, se llegue inmediatamente a una paz sin anexiones.»

Abrió Scheidemann después la cuestión de la revolución rusa y las consecuencias morales y políticas que ella puede ejercer en el conjunto de la guerra.

La revolución rusa—dijo—ha creado una situación favorable a nuevas negociaciones en pro de la paz. El Gobierno alemán cometería un crimen contra el pueblo y contra el mundo entero si dejara pasar esta ocasión única.

El pueblo ruso—continuó—está dispuesto a una paz sin anexión. ¿Por qué vacila el Gobierno alemán a aceptar la mano que se le tiende para realizar sobre esas bases una paz sólida?

La Dúcpia ha hecho conocer públicamente sus fines de guerra. Alemania ha ocultado siempre los suyos. Los pangermanistas y cuantos entre nosotros piden que Alemania prosiga la guerra hasta el fin para apoderarse de territorios pertenecientes a otros países serán, de pararse en ello, los peores enemigos de Alemania.

«¿Qué comprensión tendrán de la actual situación para concebir semejante plan? Hay, por ejemplo, quien pide la anexión de Bélgica. ¿Guárdese Alemania de ello! Esto no sólo no es de desear, sino que sería un error político, porque la anexión acarrearía una serie interminable de dificultades que no podría Alemania vencer.»

El pueblo alemán—desea fervientemente la paz. Urge acabar con las pretensiones de los pangermanistas. Es preciso, absolutamente preciso, que el Gobierno rechace públicamente y deliberadamente esas ambiciones de los conservadores, de los pangermanistas y anexionistas y niegue a éstos el derecho de hablar en nombre del pueblo alemán.

Si por desgracia el Gobierno deja escapar la ocasión, debe esperar manifestaciones muy violentas del descontento popular. Nosotros, los socialistas mayoritarios, que hemos sostenido lealmente la autoridad del Gobierno en tanto se encontraba ante una guerra de carácter defensivo, no podemos aceptar a ningún precio la continuación de una guerra ofensiva.

También tenemos hoy nosotros el deber de rechazar toda la responsabilidad de las consecuencias que pudieran nacer de una tal situación.

La hora que acaba de sonar es verdaderamente grave. Es preciso, en este trance, decir toda la verdad, y nosotros advertimos al Gobierno de que la paz debe ser hecha.

Nuestra aliada, el Austria, ha formulado ya el deseo de paz que la anima y ha precisado que ella estima honrosa una paz sin anexiones. Esto demuestra que en Viena se ve claramente la situación.

No hay que pedir demasiado. No se puede exigir al ejército alemán más sacrificios de los que ha soportado ya.

Excepción hecha de un pequeño círculo de anexionistas, todo el pueblo alemán reclama la paz sin anexiones.

Y concluyó Scheidemann: «Tiene la palabra el canciller. A él toca declarar que Alemania es una potencia pacífica que desea una paz que se inspire en evitar todos los conflictos para el porvenir y en poner fin al odio entre las naciones.»

La interpelación de los conservadores fué expresada, como ya hemos dicho, por el diputado Roedicke.

El orador declaró que la paz que de-

mandan los socialistas sería una paz desastrosa para Alemania.

Alemania—afirmó—no ha hecho esta terrible guerra para no obtener nada después. Esto sería una traición a los soldados que han muerto por la patria. Es preciso, por el contrario, castigar a las potencias de la Entente, que atacaron (!) hace tres años a Alemania. Es preciso castigar a los que sueñan con la ruina de Alemania.

Por otra parte, las anexiones son de necesidad militar, puesto que ellas son necesarias para proteger a Alemania contra futuras agresiones. Es necesario que Alemania reclame la ocupación de la costa belga para base naval. Es igualmente necesario que reclame la ocupación de las provincias bálticas habilitadas por una población alemana. Y es igualmente necesario obtener una rectificación de la frontera francesa, reclamando para Alemania la ocupación de los distritos mineros franceses.

Continuó el orador diciendo que los socialistas no tienen ningún derecho a hablar en nombre del pueblo alemán.

La paz de los socialistas—añadió—sería una paz deshonrosa: el pueblo alemán no quiere sino una paz victoriosa.

Alemania necesita imponer a sus enemigos el pago de indemnizaciones que hagan posible el restablecimiento de la situación financiera del imperio y la reparación de los daños causados a Alemania por la guerra.

En estos momentos graves, el pueblo alemán exige que el Gobierno imperial rechace las pretensiones de los socialistas y sus teorías internacionalistas, declarando firmemente que Alemania no hará la paz más que en las condiciones que correspondan a los enormes sacrificios soportados por el pueblo para lograr la victoria.

Terminó diciendo que hay que continuar hasta el fin.

A estas dos interpelaciones contestó el canciller diciendo que no podía satisfacer ni discurrir a unos ni a otros, y que, por lo tanto, no decía nada.

**Por las subsistencias**

**Los patateros quieren exportar toda la cosecha.**

MATARÓ, 17.—Se ha celebrado una asamblea de agricultores para protestar del acuerdo del Consejo de ministros, señalando no más que 5,000 toneladas de patatas tempranas las que se podrán exportar.

En la asamblea se ha acordado pedir autorización para exportar toda la cosecha, que asciende a 35,000 toneladas.—*J. C.*

**Hay harina.**

ZARAGOZA, 17.—Los harineros han visitado al gobernador, manifestándole que se comprometen a abastecer la ciudad, y caso de que los fabricantes de los pueblos no entran a esa, los harineros de Zaragoza asumen la responsabilidad de hacerlo.—*C.*

**Falta carbón.**

CÁDIZ, 17.—Hácese sentir cada día más la necesidad de carbón para las fábricas de gas y de electricidad.

Urge que el Gobierno se interese vivamente en este asunto, pues caso de llegar a faltar el combustible, quedarán sin alumbrado público Cádiz, San Fernando y Puerto de Santa María, y se paralizarán muchas industrias.—*C.*

**RESUMEN DE LAS OPERACIONES**

Aparte de unos contraataques alemanes que han fracasado, la última jornada ha transcurrido con relativa calma en el frente occidental.

El parte oficial de Roma señala también el fracaso de una vigorosa reacción de los austriacos en el frente del Isonzo y hace un recuento de los prisioneros cogidos por los italianos en las últimas operaciones, los cuales ascienden a 6,432. En el sector de Tolmino se está librando una acción muy violenta de artillería.

En el frente rumano sólo se registran brotes y pequeños combates entre paratistas.

En la Macedonia ha habido encuentros locales sobre el sector de Monasur y en el recodo del Cerna.

Un despacho oficial de Roma hace el siguiente relato de un combate naval librado en el mar Adriático:

«A merced de la oscuridad de la noche, un grupo enemigo, formado por algunos cruceros, a los que se unieron después unos contratorpederos, se encontró poco antes del amanecer con un pequeño convoy, sin tropas, que, escoltado, atravesaba el Adriático.»

En una corta y desigual lucha que se inició, fueron hundidos uno de nuestros torpederos de la escolta, un vapor y unos barcos pesqueros de motor, empleados en el servicio de y arrulla.

Habiendo llegado rápidamente las fuer-

zas nacionales y aliadas en crucero, reforzadas por otras unidades nacionales, inglesas y francesas, entre estas últimas dos contratorpederos, que acudieron por su iniciativa al lugar de la acción, el enemigo viró rápidamente hacia el Norte, perseguido y cañoneado, con resultados ciertamente eficaces.

Dos unidades enemigas, perseguidas por un grupo de fuerzas ligeras nacionales, se refugiaron cerca de Durazzo, bajo la protección de sus defensas costeras, mientras que el crucero inglés *Darwin*, a bordo del cual se encontraba el almirante italiano, comandante de la división de exploradores, merced a su gran velocidad y seguido por otro crucero y nuestros contratorpederos, lograba mantenerse, brillantemente, durante más de dos horas, en contacto táctico con otros tres navios enemigos, tipo *Novara*, disparando contra ellos 600 cañonazos, hasta que habiendo llegado a proximidad de las fortificaciones de Cattaro, unidades mayores salieron de aquel puerto para apoyar al enemigo.

Al mismo tiempo, nuestros arrojados hidroaviones, que habían rechazado en lucha aérea a los aparatos adversarios, atacaron con bombas a las unidades navales enemigas, y comprobaron el día que en ellas causó el fuego de que habían sido objeto.

Atestiguaron también que uno de los cruceros enemigos, completamente envuelto en humo, con la popa destruida, estaba a punto de hundirse cuando se hallaba ya cerca de Cattaro.

Todas las unidades que entraron en acción regresaron a nuestras bases sin novedad, y lo mismo volvieron indimados al punto de partida todos nuestros aviadores.»

Comunican de Marsella que ha fundado en aquel puerto una flota de torpederos japoneses, que, como los norteamericanos llegados a Dover, se dedicarán a la caza de submarinos y a dar convoy a los barcos mercantes.

**LA SITUACION EN RUSIA — CONSTITUCION DEL NUEVO GOBIERNO**

En la reunión celebrada por el Gobierno provisional ruso con el Comité ejecutivo del Consejo de obreros y soldados y con una Comisión de la Duma, el príncipe Lwoff ha hecho las siguientes declaraciones:

«El Gobierno considera absolutamente indispensable para el éxito de su labor principal el asentimiento a una serie de condiciones; la primera, que el Consejo de obreros y soldados proclame que tiene plena confianza en el Gobierno provisional.»

A su vez, el Gobierno declara su firme resolución de respetar estrictamente los principios de una paz sin anexiones ni indemnizaciones, basada en el derecho que asiste a todo pueblo para decidir libremente sus destinos.

Pero al propio tiempo insiste en el hecho de que la derrota de Rusia y de sus aliados sería el origen de grandes calamidades para la nación rusa, y, por lo tanto, el Gobierno de Rusia tiene la convicción de que el ejército revolucionario no querrá contribuir a la victoria de los alemanes sobre los aliados.»

Añadió el príncipe que el Gobierno luchará contra el desastre económico, no sólo por medio de la inspección, sino también organizando o reorganizando los elementos productores, y tomará medidas para regular la explotación agrícola.

En cuanto a la propiedad de las tierras, es materia que deja aplazada para que decida la Asamblea constituyente.

Por último, manifestó el príncipe Lwoff que era declaración tenía el carácter de ultimátum y que su aceptación debía ser absoluta por parte de todos.

Y un despacho fechado en la madrugada anterior comunica que se ha llegado a un acuerdo y que el Gobierno de coalición ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia e Interior, príncipe de Lwoff.

Negocios extranjeros, Taretschenko. Comercio e Industria, Konowloff. Interventor del Estado, Gedloff.

Trib. ju. Sk. Buleff. Justicia, Perewessoff. Agricultura, Tchernoff (socialista). Aprovisionamientos, Dschekhanoff (socialista no ción).

Correos y Telégrafos, Tcheretoff. Vías y Comunicaciones, Nekrasoff. Instrucción pública, Manouloff.

Además, el profesor Grim y el príncipe de Cherkovakoff (primer secretario de la Duma) son candidatos para los puestos de ministro de Negocios, relacionados con la Asamblea, constituyente y ministro de Asistencia pública, respectivamente.

También comunican de Petrogrado que en la Casa del Pueblo se ha verificado la apertura del Congreso de delegados y campesinos.

Asistieron más de 2,000 personas, entre ellas 561 delegados.

En el discurso de inauguración, el delegado Masloff expuso diversos problemas, resumiéndolos en esta forma:

Primero. Cristalización de la opinión de los campesinos.

Segundo. Necesidad para todos de conocer los derechos adquiridos y los deberes que hay que cumplir.

Tercero. Defensa de los intereses de los campesinos.

Cuarto. Defensa de los intereses de todo el país libre.

**AMERICA EN EL CONFLICTO**

Según telegrama de Nueva York a la Agencia Reuter, la Cámara de los representantes ha votado un monto de 25 por 100 sobre las rentas superiores a 300,000 francos, y 45 por 100 para las que pasan de cinco millones.

El tra o sólo ser p La milló último el al rios d diato

Las canas motor los tre

Ha lington Se tu princip na de l

Los su lleg consúl ley, de dos.

El g de 200 kaki.

Tamb Mand Gilchri la fronte

Según general sojo de del que Hinderb trico co

De nu mañana aliado.

De Zu afirma en zos, en una entre mónico lo Austria E un Conse tr los jefe los minist los genera

Según e Bretia de non de cu años, y cu ejército, qu do por el m

Todos lo tednario 200,000, ha la Socieda del Norte p 26 de mayo aumentar l

El Gobie nuevament trigos.

Da Cristi cas noruega más de 600 en el traba carbón. Va combustible cas habian marinos,

De Gopen noruego ha de níquel a

Según un Exchange Tele cho circular se prepara un sta, Austria

BERNA, 19. za ha ratifica de julio del a mania.—*Rad*

NUOVA YOR una y quinco del servicio m

**El trab**

BARCELONA, stón inaugura tr bajo a do obispo.

El secretari llendo cómo se cilio en Espa de ello e indi del Congreso Instituto de R ge todo cuanto problema so

El Sr. Ab guerra ha veni bra en todos l de la mujer en [Hablaron el congreso del tando a los in declarándole al

Seguidamente recorrieron relacionados co hay una serie de cómo encar unos oficios y en los que se r

En la sesión siguiente: (Ser pñola que org on las industria Es el poner e lada.—*J. C.*

El Senado ha votado, por 65 votos contra ocho, la ley de Renta...

Ha llegado a Inglaterra el primer contingente americano...

Según informes de Suiza, en el Cuartel general alemán se ha celebrado un Consejo de guerra...

De Zurich comunican que, según se afirma en los círculos diplomáticos suizos...

Según el último censo, hay en la Gran Bretaña dos millones de hombres que tienen de cincuenta y uno a cuarenta y nueve años...

Todos los tejedores de los condados septentrionales de Inglaterra, en número de 20.000, han recibido un aviso impreso de la Sociedad de Tejedores de los condados del Norte...

El Gobierno argentino ha ratificado nuevamente la prohibición de exportar trigo.

De Christiania comunican que dos fábricas noruegas de vidrio que empleaban a más de 600 obreros han tenido que cesar en el trabajo a causa de la carencia de carbón.

De Copenhague dicen que el Gobierno noruego ha suspendido toda exportación de níquel a Alemania.

Según un telegrama de Amsterdam al Exchange Telegraph, los alemanes han hecho circular en La Haya la noticia de que se prepara una huelga concertada por Rusia, Austria y Alemania.

BERNA, 19.—El Consejo federal de Suiza ha ratificado la prolongación hasta el 31 de julio del acuerdo comercial con Alemania.—Radio.

NUOVA YORK, 19.—Esta mañana, a las once y quince, se ha firmado el proyecto del servicio militar obligatorio.—Radio.

El trabajo a domicilio

Apertura de un Congreso.

BARCELONA, 17.—Se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso catalán del trabajo a domicilio, presidida por el obispo.

El secretario leyó la Memoria, detallando cómo se efectúa el trabajo a domicilio en España, consideraciones acerca de ello e indicación de que los trabajos del Congreso servirán de orientación al Instituto de Reformas sociales...

El Sr. Albó hizo referencia a que la guerra ha venido a aumentar la mano de obra en todos los trabajos, menos en los de la mujer en su casa.

Seguidamente las autoridades e invitados recorrieron la Exposición de trabajos relacionados con el Congreso, en la cual una serie de estudios demostrativos le como encarece el trabajo manual en los oficios y cómo es exigido por demás a los que se realizan a domicilio.

En la sesión de hoy se discute el tema siguiente: ¿Sería conveniente una ley especial que organizase el salario mínimo en las industrias a domicilio?

La Unión General de Trabajadores

Aun cuando periódicamente La Unión Obrera da a conocer un movimiento de Secciones y federados, nos parece de conveniencia suma, para cuantos no puedan leer el expresado boletín, dar a conocer algunos datos del desarrollo del organismo obrero más importante que hay en España.

Ellos demuestran los progresos y retrocesos de toda la organización obrera de nuestro país, y que de las persecuciones de los gobernantes ha salido siempre más fortalecida.

Hay un dato de importancia suma: la organización de los obreros agrícolas. Hasta hace unos años los obreros del campo se habían organizado en poblaciones muy contadas y en escaso número.

Hoy el proletariado del terruño viene a la vida de la organización de clase con verdadero tesón. Claro que encuentra muchos inconvenientes, porque los alcaldes de los pueblos rurales, acostumbrados a dominar política y administrativamente, ven que esas organizaciones obreras merman considerablemente su poder, y reallizan para destruirlos toda clase de atropellos, ayudados por sacerdotes y otras autoridades y caciques.

A pesar de esto, la organización agrícola aumenta con suma rapidez.

La Unión General se constituyó en Barcelona en 1889 con 27 Secciones y 3.355 federados, y desde esa fecha ha seguido progresando con las alternativas consiguientes al desarrollo de la industria y de la crisis económica de nuestro pueblo, como lo demuestran las siguientes cifras:

Table with columns: AÑOS, SECCIONES, FEDERADOS. Rows from 1890 to 1917 (2).

Las fuerzas actuales de la Unión General se descomponen en las regiones siguientes:

Table with columns: Provincias, Federados. Rows: Andalucía, Asturias, Aragón, etc.

Estas fuerzas, comparadas con las existentes en enero de 1916, dan el resultado que indica el siguiente cuadro:

Large table comparing provinces in January 1916 and January 1917, with columns for Secciones and Federados.

Secciones y federados comparados con los que había en 1916.

Table comparing industries in January 1916 and January 1917, with columns for Secciones and Federados.

Los precedentes datos dan a conocer los progresos de este organismo, que, aunque lento, por el escaso desarrollo industrial del país, son positivos y seguros.

Si se examinan las fuerzas con que cuenta, se ve que las más importantes pertenecen a las regiones en que ha predominado la táctica socialista.

Las represiones de los Gobiernos han determinado con suma frecuencia la disolución de muchas Sociedades guiadas por la táctica anarquista, mientras que las afiliadas a la Unión General han resistido valientemente las persecuciones gubernamentales.

Las represiones de Maura en 1909 y las de Canalejas en 1911 mataron la Solidaridad obrera, organismo nacional de táctica anarquista, mientras que la Unión General salió de ellas más fortalecida.

En el año 1909 tenía 307 Secciones y 43.478 federados, y en 1911, 328 Secciones y 77.749 federados, pasando en 1912, después de haber estado clausuradas la mayoría de los Ceniros obreros cerca de un año, a 376 Secciones con 128.914 federados, y aunque Canalejas suspendió la vida de este organismo y procesó a su Comité nacional, éste no dejó de funcionar ni un solo día.

De lo expuesto se deduce que la táctica seguida por la Unión General de Trabajadores ha encarnado en el proletariado español, que la da calor y vida, siendo, por tanto, la única fuerza organizada de España que puede en plazo breve pesar en las resoluciones que adopten los Gobiernos.

Vicente BARRIO (1) En este año se trasladó a Madrid el Comité nacional. (2) Una gran parte de la disminución de Secciones débese a que no figuran los organismos ferroviarios como Secciones y sí como Sindicatos de Compañías.

Las modistillas de París

París, 18.—Se encuentran en huelga las encantadoras modistillas. Reclaman la implantación de la jornada inglesa, con el jornal fijo de 40 francos, y un aumento de un franco diario para las oficiales y cincuenta céntimos para las aprendizas, como indemnización por carencia de la vida.

El número de huelguistas asciende a ocho mil. Por el centro de París pasan numerosos grupos de modistillas adornadas con flores y cantando alegremente, prestando gran animación a los bulevares.

Mañana se reunirá en la Bolsa del Trabajo para examinar el curso de la huelga.—Agencia Radio.

VELADA TEATRAL

Mañana, domingo, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo una velada teatral a beneficio de los marmolistas, cuya huelga acaba de quedar resuelta.

Excursión a Pinto

Mañana, domingo, se celebrará una excursión de propaganda socialista a dicho pueblo, organizada por la Agrupación femenina y Juventud socialista, celebrándose un almuerzo a las dos de la tarde.

EL CORTE INGLES

Gran Sastrería de JULIAN GORDO CENTENERA. Para caballeros: Últimas novedades para la próxima estación; escogidos gustos en Gabardinas, frescos y fantasías, desde lo más económico a lo más selecto.—Para niños: Corte sin rival, conocida por España entera.

Huelga de la industria textil

Conflicto grave. El ministro de la Gobernación, después de dar cuenta a los periodistas de la solución del conflicto de los marmolistas de Madrid, manifestó que en Barcelona se ha planteado resueltamente la huelga general del ramo llamado del agua, y según comunica el gobernador, si en las primeras horas de hoy no se podía llegar a una inteligencia, la huelga podría alcanzar grandes proporciones.

Agregó que el gobernador no oculta la importancia de la huelga; pero no hay nada que pueda hacer temer la alteración del orden público.

El gobernador da cuenta también de que en la fábrica del Sr. Vila han sido encontrados 15 cartuchos de dinamita, envueltos en pedazos de periódico.

Son crímenes de dinamita corrientes, de los que se emplean para los barrenos, y estaban colocados sobre los tubos de desagüe, en la parte de la fábrica que recae al campo.

Han sido detenidos tres individuos que se encontraban cerca del lugar del suceso. Hasta aquí las manifestaciones del señor Borell. Damos por nuestra cuenta esos cartuchos de dinamita por los agentes que, por inspiraciones de la misma policía, están interesados en agravar todas las cuestiones.

MOVIMIENTO SOCIAL

EN LA CASA DEL PUEBLO. Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la mañana y a las nueve de la noche, Gas y electricidad.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Pavimentos en madera; a las cuatro de la tarde, Lavanderas y planchadoras; a las ocho de la noche, Artística socialista.

ACTOS CIVILES

Cadáver insepulto durante tres días. Un párroco que se burle de la ley. Turón, 17.—Hace varios días falleció una niña, hija de nuestro correligionario Marcos Maestro, y éste, consecuente con sus convicciones, quiso enterrarla en el cementerio civil. Al efecto realizó todas las gestiones necesarias, y cuando llegó el momento de efectuar la inhumación dijo: ¡rompe que la llave del cementerio civil la tenía el cura.

Reclamó nuestro compañero dicha llave al párroco, y éste se negó a entregarla, diciendo que no consentiría se celebrara un acto civil como aquel.

Si esto no es faltar a la ley, díganos el ministro de Gracia y Justicia qué es, y si esto no es coartar a los ciudadanos en el libre ejercicio de sus derechos, díganos también si no lo parece.

Dado a la ilegal conducta del cura, el cadáver de la niña permaneció tres días sin recibir sepultura; al cabo de ese tiempo, convencido el cura de que no le entregaban la carne muerta que con tanta ansia deseaba profanar con sus hisopos y su tierra bendita, entregó por fin la llave—que no debía estar en su poder—, y no pudo salirse con la suya.

Su estúpida acción dio los frutos que menos se esperaba él, y fué que el enfermo de la niña se convirtió en una verdadera manifestación de librepensamiento contra la intransigencia clerical.—C.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA. ESPAÑOL.—A las seis Bajo la zarpa.—A las diez, El registro de Policía o la ciega de París. COMEDIA.—A las cinco y media, Los cuatro Robinsones.—A las diez, Los cuatro Robinsones.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro y cuarto, La oveja perdida.—A las seis y cuarto, La elección del baturo. Noche de lobos y amor paralelo.—A las diez y cuarto, Juan José. APOLO.—A las cuatro, El asombro de Damasco.—A las seis y cuarto, El tesoro.—A las diez y cuarto, El tesoro. GRAN TEATRO.—A las cuatro y cuarto, Jesús que vuelve.—A las seis y media, El cardenal.—A diez y cuarto, Jesús que vuelve.



**NUEVOS MANANTIALES**  
**LOECHES**  
 OFICINA:  
 Monterá, 29, bajo. MADRID

**AGUA MINERAL NATURAL**

**PEÑAGALLO**

**DEPURATIVA**  
**ANTIARTRITICA**  
**ANTIHERPÉTICA**

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

**COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA**  
 Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS  
 Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795  
 Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368  
 Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

**GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2**

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA  
 A las doce: Paella con pollo, 1 peseta; Huevos modernista, 1.—A las seis: Pepitoria de gallina, 1 peseta;  
 Solomillo a lo Alfonso, 1½

**CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID**

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos.  
 Se sirve a domicilio

Travesía de San Mateo, 6  
 Teléfono 5.166

**La Mutualidad Obrera**  
 COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tocología y Matriz, 2 ídem de Partos, 10 profesoras de Partos, 6 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central: Luna, 10, principal, Atocha: Atocha, 94, Este: Alcántara, 14, hotel, Tetuán: O'Donnell, 21, principal, Puente de Vallecas: Gerona, 5.

FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierta toda la noche), General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15, Calle del Pacífico, 7, Herminosilla, 3, teléfono 5.801, O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308

**CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,125.**

ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiféricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

**EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS**

**BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA**

FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTELL  
 Calle de las Cortes, 478.—Teléfono 5.598.—BARCELONA

CORRISPONDIA: PEDAGOGÍA.—CIENCIAS NATURALES.—HISTORIA.—GEOGRAFÍA.—SOCIOLÓGICA.—FILOSOFÍA.—CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC.

**EXTRACTO DEL CATÁLOGO**

A 50 céntimos:  
 VICTOR HUGO.—Fábulas escogidas.  
 F. P. MARCANGELI.—Las clases jornaleras.  
 VOLTAIRE.—Mitológica filosófica.  
 PROUDHON.—La Propiedad.  
 F. LAURENT.—Orígenes del cristianismo.  
 E. BENOY.—Tomos varios.  
 E. BENOY.—El Hombre y la Tierra (fragmentos).  
 E. BENOY y M. BENTLEY.—Las Clases históricas y las Ciencias naturales.  
 E. ZOLA.—Crítica social.  
 MICHELLET.—De los jesuitas.  
 FLAMMARION.—La vida.  
 DIDRO.—La religión.  
 LAMENAIS.—Palabras de un creyente.

KROPOTKINE.—Palabras de un rebelde.  
 ROUSSAU.—El contrato social.  
 SPENCER.—Creación y evolución.  
 JAURES.—El socialismo.  
 STUART MILL.—El militarismo.  
 VOLSKY.—Las ruinas de Palmira (dos tomos).  
 DARWIN.—El hombre y su origen.

A 3 pesetas:  
 F. M. ARSAGUA.—Preludios de Incha.  
 A. BLOCH y F. P. MARCANGELI.—La Substancia universal.  
 G. BERNARDINI.—Las primeras edades de la Humanidad.  
 CH. LEPOUJEAUX.—Psicología Etnica (cuatro tomos).

M. LERNA.—Humanidad del porvenir.  
 J. F. EISENHART.—La Escuela nueva.  
 A. NAQUET.—Hacia la nueva literatura.  
 A. MATHIA.—República francesa y Vaticano.  
 M. I. NASSAL.—La evolución de los mundos.  
 CH. SAURWIM.—Historia de la Tierra.  
 J. M. PANGLOSS.—El origen de la Vida.  
 E. ROSEY y B. LA VERNE.—La evolución de los seres vivientes.  
 G. ROSENKRANTZ.—Las Raras humanas.  
 Doctor TOMOVS.—Cómo se forma una inteligencia.  
 F. P. MARCANGELI.—La Escuela moderna.  
 A. VANDER.—La cultura alemana contra la civilización.

Esta casa vende además otras muchas obras, entre las que sobresalen **El Hombre y la Tierra**, del sabio geógrafo Eliseo Reclus y **La Gran Revolución** del gran escritor ruso Pedro Kropotkin. Hay también un completo surtido de obras de texto para uso de las Escuelas laicas y racionalistas.—Se envía gratuitamente Catálogo general a quien lo pida.—Los pedidos pueden hacerse directamente a la ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA

**El Socialista**

PRE. 15, segundo

Este diario es el más leído y el más útil de la clase obrera.

Propagar su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica.

**LA PAZ FUTURA Y EL SOCIALISMO INTERNACIONAL**

FOR ENRIQUE LLERMA

Precio: 25 céntimos.

De venta en esta Administración.

**COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA**

Exactitud en el peso • CALIDAD SUPERIOR

Venta de segundas de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algarobas y harinas de cocina.

San Francisco, s/n. 3 • Orizurrutia, núm. 33  
 Avenida San Nicolás, núm. 12 • BILBAO

**COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR**

Ultramarcos de superior calidad  
 PRECIOS SIN COMPETENCIA

Venta de carbones

RECURSALLES  
 SERRANILLA.—ARRAGUERA, 2.  
 CALERÓN, 16.—RIBESARRIÑA, 6.

**EL CALDERERO MODERNO**

TRABAJO MODERNO DE CALDERERÍA Y SERRERÍA

Por  
**M. Rodríguez Dal**

PRECIO: 7 PESETAS

Encontrado con más de 300 grabados

FORMA DE VAPOR AUTOMÁTICO

TRABAJO PRÁCTICO DE SU FUNDAMENTO, ILUSTRADO

VENDE EN LIBRERÍAS O A SU EDITOR

**Felipe Carrero**  
 BILBAO

**RETRATOS DE IGLESIAS**

MAGNÍFICAS REPRODUCCIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a precios muy bajos: los salones de los CENTROS OBREROS.

Es lo MEJOR, LO MÁS ARTÍSTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos.

Precio, 5 pesetas 25 céntimos.  
 Pedidos a EL SOCIALISTA

**M. ROCA** FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID

Grandes instantáneas, Centros y Sociedades

**EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.**

REDACCION Y ADMINISTRACION: PEZ, 15, 1.

**Trabajadores! Propagad EL SOCIALISTA!**

**MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO**

FOR L. FERNANDEZ y A. L. BARRA

Libro útilísimo para todos los trabajadores.

Contiene leyes de Reunión y Asociación y esencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre.

Planes y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cinco modelos de toda clase de documentos usados en las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades.

Fundamentos y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales Industriales. Historia, principios de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federación Nacional de Ocho.

Legislación social: Leyes de Accidentes, Invalidez, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños. Desempeño dominical, Emigración, etc.

Yecundario social y otras interesantes noticias de gran interés para el obrero.

Precio: 1,50 ptas.—30 por 100 de descuento en pedidos de diez ejemplares en adelante.

**LOS AMANTES**

GRAN CASA DE VIAJEROS

Montera, 20, segundo.—Madrid

**LEED Y PROPAGAD**

El mejor libro de propaganda aliadófila

**“No se puede ser liberal y ser germanófilo.”**

por FERNANDO LOZANO

Precio: 2 pesetas. Descuento del 25 por 100 de seis ejemplares en adelante.

Pedidos a Velázquez, 36, MADRID

**BORDADORA** La computadora FACIL, de Madrid, se ofrece para la CONFECCION Y BORDADO DE BANDERAS para SOLICITUDS SOCIALES Y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MODICOS

Suavistas, 26, 2.ª, izquierda.

**ESTUDIOS HISTÓRICOS**

Demos.—Mi Primer de Mayo a través de los tiempos... 0,36 pesetas

Los orígenes del Socialismo moderno... 0,16

Demos.—La revolución rusa... 0,30

Carrero.—Crítica del nacionalismo ruso... 0,50

Alora.—Historia del Socialismo español... 1,50

Alora.—Revolución y Oportunidad... 1,50

Sinclair.—El proceso de E. P. y la opinión obrera... 4,50

**LA MADRE**  
 (NOVELA)  
 POR MÁXIMO GORKI

(Traducción de E. TORRALVA BÉC)

un doctor que yo conozco; la examinará, y compraremos los anteojos...

XIX

Ya por tres veces había pedido autorización para ver a Pablo, y las tres había sufrido una negativa benévola por parte del jefe de guardería, un viejo de cabellos blancos, de mejillas escarlatas y de gran nariz.

—Dentro de una semana, busca mujer, y no seas. Ya veremos dentro de una semana... Hoy es imposible.

Era redondo y repetido y daba la idea, sin embargo, de que, de una ciñuela bien madura y poco pasada que empezara a cubrirse de una costra rosada. Se limpiaba sin cesar sus pequeños dientes blancos con un mondadientes puntiagudo; sus ojos redondos y verdosos se miraban, su voz tenía una expresión amigable y dulce.

—Es muy cortés—le contaba la madre a Andrés—, sonríe constantemente. Eso no está bien... Cuando me ve el jefe y hay que ocuparse de cosas serenas, no se debe reír así.

—Sí, sí!—replicó Andrés—, son simpáticos, amables, sonríen siempre. Se les

dice: «Ved este hombre inteligente y honrado, es peligroso para nosotros, ahórcadlo». Sonríen, ahórcan al hombre y después siguen sonriendo...

—El que vino aquí valía más, pero era más simple—siguió la madre—. A primera vista se veía que era un canalía...

—Se decía que ya no son hombres, sino marionetas, instrumentos para desordenar el pueblo. Sirven para librarnos, a fin de que el Gobierno use con más facilidad de nosotros. Ellos mismos han sido amoldados a la mano que nos dirige; tienen que hacer todo lo que se les ordena, sin reflexionar, sin preguntar por qué.

—¿Y qué viene usted a hacer aquí?

—¡Sí! Cuanto más lleno está el vientre, más vil es el alma...

Por fin se dio la autorización a Pelagia. Llegó el domingo, entró en el rastillo de la prisión y se sentó en un rincón modestamente. En la pieza pequeña, sucia y baja de techo, había otros visitantes. Sin duda no era la primera vez que iban, pues se conocían entre ellos. La conversación se desarrollaba lentamente, en voz baja.

—¿Sabe usted?—decía una mujer gorda, de rostro marchito, que tenía una mancha sobre las rodillas—; esta mañana en la primera misa, el maestro de capilla ha medio arrancado otra vez una oreja a un niño de coro...

Un individuo de edad madura, vestido con uniforme de soldado retirado, tomó con ruido y replicó:

—¡Soy niño de coro son tan tumbantes!

Un hombrecillo calvo, con las piernas torcidas, largos brazos y prominente mandíbula, se paseaba con aire preocupado. Sin detenerse, decía con voz inquieta:

—La vida se hace cada vez más cara y es porque los hombres son piores que nunca... El buey de segunda calidad cuesta

a catorce kopecks la libra, el pan a dos kopecks y medio.

A veces entraban presos vestidos de gris y calzados con grandes zapatos de cuero. Cuando pasaban en la pieza, a media luz, sus ojos parpadaban. Uno de ellos tenía cadenas en el pie.

Parecía que los visitantes estaban habituados desde hace mucho tiempo a este espectáculo, que estaban resignados a la situación; unos estaban sentados, otros hacían la guardia, otros se dirigían a los prisioneros con tono de consorcio. El corazón de la madre temblaba de impaciencia; miraba con peregrinidad todo lo que la rodeaba y le acentuaba la penosa simplicidad de la vida.

A su lado estaba una viejecilla de mejillas arrugadas y de ojos amarillos. Ponía oídos a la conversación; estrababa su cuello delgado y miraba de hito en hito a todo el mundo con un aire extrañamente frías.

—¿A quién tiene usted aquí?—le preguntó la madre dulcemente.

—A mi hijo, un estudiante—respondió la vieja con voz sonora—. ¿Y usted?

—A mi hijo también, un obrero.

—¿Cómo se llama?

—Viassof.

—No le conozco. ¿Hace mucho tiempo que está?

—Siete semanas.

—¿Y el mío hace diez meses!—dijo la vieja.

Y Pelagia oyó zumbir en su voz algo que se parecía al orgullo.

Una señora de alta talla, vestida de negro, de rostro largo y pálido, dijo lentamente:

—Pronto meterán a todas las personas honradas en la prisión... No se les puede soportar...

—Sí, sí—replicó el viejecillo calvo—.

Falta la paciencia. Todo el mundo se enfada y grita y todo sube de precio... Y las personas, en consecuencia, disminuyen de valor... No se oye ninguna voz conciliadora...

—Es perfectamente exacto—dijo el niño—. ¡Qué horror! Hace falta que una vez firme ordene al fin: «¡Callaos! Esto es lo que hace falta, una voz firme...»

La conversación se generalizó y se hizo más animada. Cada cual formulaba su opinión sobre la vida; pero todos hablaban a media voz, y la madre paraba en estas palabras algo que la era extraño. Entre los suyos se hablaba de otro modo, de una manera más comprensible, más normal y más abstrata.

Un grueso vigilante, de barba cuadrada y roja, gritó:

—¡Mujer Viassof!

Examinó a la madre de los pies a la cabeza y dijo:

—¡Vén!

Y se alejó cojeando; la madre sentía deseos de empujarle, a fin de caminar más de prisa. Al fin, en un cuarto pequeño, vio a Pablo que sonreía y le tendía la mano. La madre asió aquella mano y se echó a reír, guiñando el ojo y diciendo en voz baja:

—¡Buenos días... buenos días!

—¡Cálmate, mamá!—respondió Pablo devolviéndola el apretón de manos.

—Sí, sí...

—Madre—dijo el vigilante—, sepárese un poco para que haya una distancia entre ustedes... Es el reglamento...

Suspiró y dio un bostezo. Pablo preguntó a Pelagia noticias de su salud, de la casa... Ella esperaba otras preguntas, las buscó en los ojos de su hijo; pero no las encontró. Como siempre, estaba apenado, más pálido solamente y sus ojos parecían más grandes.

—Saca y envíame tus saludos—dijo ella. Los mirados de Pablo se estremecieron y se bajaron. Se detuvo su rostro, iluminándose con una sonrisa. Una amargura aguda abanzó el corazón de la madre.

—¿Te dejarán pronto salir?—preguntó con voz irridada sibilante. ¿Por qué se han arrestado? Porque aquellos folletos han hecho de nuevo su aparición...

Los ojos de Pablo tuvieron un fulgor de alegría.

—¿De verdad?—exclamó.

—¡Está prohibido hablar de esas cosas aquí!—dijo el vigilante con indolencia—. No hay que hablar más que de asuntos de familia.

—¿Es que no son asuntos de familia estas cosas?—replicó la madre.

—No sé nada, sino que está prohibido. Se puede hablar de la comida, de la ropa; pero de nada más—explicó el vigilante; sin embargo, su voz seguía siendo indiferente.

—¡Bien!—dijo Pablo—. Hablemos de las cosas de casa, mamá. ¿Qué hacen tú? Ella respondió con juvenil audacia: —Llevo a la fábrica toda clase de cosas...

Se detuvo y prosiguió sonriendo: —Sopa, asado, todo lo que María cocinaba... y toda otra especie de alimentos. Pablo había comprendido. Su rostro se convulsionó por una explosión de risa que retuvo, se echó el caballo hacia atrás y dijo con una voz cariñosa que la madre no conocía en él:

—¡Mí buenos, mi querida madre! ¿Qué bien está así! Me hace dichoso el que tenga una ocupación... No te molestes, ¿verdad que eso no te molesta?...

—Y cuando los folletos han reaparecido se me ha registrado a mí también—dijo ella no sin fanfarronería.

ES AB...  
 El G...  
 to aye...  
 anunci...  
 ber ma...  
 tura, p...  
 lítica i...  
 anunci...  
 que es...  
 una pa...  
 Cortes...  
 ciar la...  
 parte c...  
 esta ap...  
 sumen...  
 en un p...  
 remos...  
 mer cen...  
 los mu...  
 mando...  
 lo que...  
 tivo má...  
 grave...

Las p...  
 las mist...  
 res en e...  
 Acusan...  
 nado el...  
 cional,...  
 volunta...  
 sus Cu...  
 misma...  
 criados...  
 han sido...

¿Qué...  
 presupu...  
 pe y por...  
 media d...  
 a tales...  
 Si se va...  
 rruecos...  
 la situac...  
 si se pre...  
 la vida...  
 la huelg...  
 problem...  
 crisis d...  
 algo má...  
 rran. ¡S...  
 una ostr...  
 abrir a c...  
 Y cua...  
 gñacion...  
 Para tra...  
 arreglo...  
 Gobierno...  
 bernante...  
 por dónde...  
 viene. A...  
 El Gabin...  
 bonarios...  
 contra el...  
 finos de...  
 no mod...  
 decide q...  
 a un con...  
 le dé la...  
 mogénit...  
 lanita, e...  
 la autorie...  
 apelable...  
 en la ave...  
 y mañana...  
 en algún...  
 más peli...  
 rosos, ac...  
 refuerzo...  
 equilibrio...

Tanta...  
 ma inno...  
 gobiernan...  
 Romanor...  
 llena de...  
 plicar su...  
 a elemen...  
 partido, e...  
 de menc...  
 todos: el...  
 como es...  
 da los Go...  
 mercenar...  
 ticas con...  
 lo que los...  
 sancione...  
 crificios...  
 esas poc...  
 potentes...  
 cuentas a...  
 la verdad...  
 los actos...  
 los oídos...  
 e inducir...  
 los Gobie...  
 amar el...  
 oscuridad